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 Înainte de începutul secolului al XIX-lea ştirile despre comunitatea izraelită de 
la Piteşti sunt practic inexistente. Primul document cunoscut care atestă prezenţa 
acesteia în oraşul de la confluenţa Argeşului cu Râul Doamnei datează de la 9 
septembrie 1834. Potrivit informaţiilor ce se desprind de aici, evreii au sosit în 
localitate în jurul anului 1820, venirea lor în Principatul Valahiei datorându-se izgonirii 
„du prin staturi streine”1. Actul la care ne referim reprezintă o măsură a domnitorului 
Alexandru Dimitrie Ghica, prin care se interzicea statornicirea evreilor în ţară, 
permiţându-li-se doar tranzitarea ei, fără a putea poposi mai mult de o lună. În plus, se 
solicita Ocârmuirilor judeţelor întocmirea de catagrafii cu „ovreii” existenţi în fiecare 
oraş, cu meseriile lor, urmând ca numai cei ce erau „fără căpătâi”, adică fără ocupaţie, 
să fie expulzaţi în termenul precizat. Fără îndoială că măsura era îndreptată ipso facto 
împotriva evreilor, dar stipularea expresă, potrivit căreia numai acei ce nu aveau 
mijloace de trai urmau a fi relegaţi, demonstrează, în principal, caracterul social al 
acestor hotărâri, şi nu neapărat unul antisemit. Afirmaţia este susţinută de o serie de 
documente de epocă în care se arată că evreii erau „pricinuitori de rele”, dedându-se la 
numeroase acte de scandal.  
 Dacă în anul 1834 numărul familiilor evreieşti din Piteşti era de 20, în 1838, 
comunitatea număra 82 de persoane2, astfel că sporul natural în cadrul acestei etnii nu a 
înregistrat o creştere, ci, mai degrabă, o stagnare. Cum în izvoarele pe care le-am adus 
în discuţie nu apare niciun evreu cu numele de familie Blank, emitem ipoteza că 
familia lui Mauriciu Blank s-a stabilit în localitate în intervalul 1838-1848.       

Născut la Piteşti, la 7 iulie 1848, unde a urmat studiile primare, Mauriciu 
Blank a fost urmaşul unei familii de evrei de origine spaniolă, veniţi în ţară în secolul al 
XVIII-lea, purtând numele de Derrera el Blanco.  
 În tinereţe a studiat la Leipzig şi Viena, devenind diplomat în ştiinţe 
comerciale şi financiare. Reîntors în România, în anul 1863, Mauriciu Blank a fost 
angajat de către Jacob Marmorosch, patronul unei firme de negoţ şi împrumut de bani. 
Deşi a debutat modest, el „izbuti în scurt timp să ocupe în numita bancă o situaţie de 

                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş.  
1 D.J.A.N. - Argeş, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Argeş, dosar 41/1834, f. 1.  
2 Ibidem, f. 1-14; D.A.N.I.C., fond Catagrafii şi catastife, Ţara Românească, partea I, dosar 46/1838. 
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seamă, să se impuie ca un om care avea, nu numai priceperea afacerilor financiare, dar 
încă şi experienţa profundă a lor”3.  
 J. Marmorosch a debutat în activitatea de zaraf şi cămătar în anul 1848 în 
Bucureşti, într-o casă dintr-un şir de mici prăvălii din străzile Băcani şi Blănari. Până în 
anul 1857, J. Marmorosch colaborase strâns cu cumnatul său, Jacob Löbel, cel care, în 
1865, a reuşit să convingă conducerea Băncii Imperiale Otomane din Constantinopol 
(controlată de capitalul englez şi francez) să înfiinţeze o sucursală la Bucureşti sub 
denumirea de „Banque de Roumanie”. 
 În anul 1869, după şase ani de activitate, Mauriciu Blank a devenit părtaş la 
câştig, iar un an mai târziu, J. Marmorosch s-a retras la Viena, unde a rămas aproape 
permanent, până la moartea sa, survenită la 30 decembrie 19044. 
 La 1 ianuarie 1874, firma de negoţ şi import a lui J. Marmorosch a transformat 
în Banca Marmorosch, Blank & Co., cu un capital de 172.000 lei, acţionând doar ca 
instituţie de credit, comanditată de Banca „Isac Löbel” din Viena. De la această dată, 
Mauriciu Blank a renunţat la toate afacerile comerciale, axându-se pe afaceri strict 
financiare de bancă. În decursul timpului, sediul central al băncii s-a mutat pe rând, din 
zona Lipscani, pe strada Doamnei, într-un imobil construit de celebrul inginer Anghel 
Saligny.  

Cinci ani mai târziu, în 1879, această casă a fuzionat cu alte două case de 
bancă germane, stabilind în acest mod o legătură solidă şi naturală între piaţa 
românească şi cea din Germania, pentru facilitarea marilor operaţiuni financiare5.  
 De-a lungul timpului, Banca Marmorosch, Blank & Co. s-a implicat într-o 
serie de momente majore menite a edifica statul român modern. Astfel, în anul 1877, a 
finanţat guvernul român în campania militară pentru obţinerea Independenţei de stat, 
iar ulterior a acordat fonduri statului român pentru construcţia mai multor căi ferate 
(Buzău - Mărăşeşti, 1879-1881; Dorohoi - Iaşi, 1894; Râmnicu Vâlcea - Câineni, 1895) 
şi a participat la străpungerea tunelului de la Barboşi (1882), la canalizarea oraşului 
Bucureşti (1894), precum şi la modernizarea portului Constanţa. De asemenea, a 
negociat mai multe angajamente externe pentru statul român, mijlocind C.E.C.-ului un 
împrumut de  5.000.000 lei la Bruxelles şi un altul de 8.000.000 lei la Berlin. În anul 
1899, în plina criză economică din România, Banca a acordat un împrumut de 
16.000.000 lei Ministerului de Finanţe, împrumut care a fost rambursat în 1903.  

Până la Primul Război Mondial, instituţia bancară Marmorosch, Blank & Co. a 
ajuns să deţină participaţii în capitalul mai multor întreprinderi din cele mai importante 
ramuri economice ale României: industriile forestieră şi petrolieră, construcţiile publice 
şi asigurările. 
 Primele încercări de participare industrială s-au materializat prin aportul adus 
la înfiinţarea fabricilor de hârtie de la Letea şi Scăieni, la fabrica de zahăr de la Chitila, 
la Fabrica de Încălţăminte şi Furnituri Militare „M. Th. Mandrea” din Bucureşti şi la 
Fabrica de Ciment de la Brăila, deschisă în 1889, în colaborare cu I. G. Cantacuzino6. 

                                                 
3 Evreii şi instituţiunile lor din România. Dicţionar biografic şi monografic, nr. 1-3, director Carol H. 
Agatştein, Bucureşti, Tipografia Gutenberg, f. a., p. 2. 
4 Ciprian Niţulescu, Aristide Balnk, în „Magazin Istoric”, an XXXIII, 1999, nr. 5 (386), p. 61. 
5 Evreii şi instituţiunile lor din România..., p. 2. 
6 Ibidem. 
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Mauriciu Blank a fost atras şi de industria petrolieră, bancherul român, de 
origine evreiască, punând şi în acest domeniu bazele mai multor societăţi: „Societatea 
Română pentru Comerţul şi Industria Petrolului” (1903), împreună cu Dimitrie A. 
Sturdza şi G. G. Assan; societatea „Columbia” (1905); „Creditul Petrolifer” (1906), 
împreună cu Disconto Gesellschaft, Banca B. Bleichroder şi Banca Generală din 
Bucureşti. 
 În anul 1897, banca pe care o conducea a participat la înfiinţarea „Societăţii 
Române de Asigurări Generale” din Brăila, pentru ca doi ani mai târziu, să se implice 
la transformarea Băncii Comerţului din Craiova din societate cooperativă în societate 
anonimă. Aceleaşi modificări le-au fost aduse în 1910 băncilor „Moldova” din Iaşi şi 
Băncii Centrale din Ploieşti. Ca urmare a ponderii ce o deţinea în capitalul ultimelor 
două instituţii bancare amintite, Mauriciu Blank este ales preşedinte al consiliilor de 
administraţie.  
 În anul 1904, Banca Marmorosch, Blank & Co. se capitalizează, 
transformându-se în societate anonimă pe acţiuni cu un capital mixt de 8.000.000 lei. 
Preşedintele Consiliului de Administraţie era liderul politic Petre S. Aurelian, iar 
director general Mauriciu Blank (care deţinea 3.700 acţiuni din totalul de 16.000). 
Celor două familii evreieşti, Marmorosch şi Blank, li se asociază mai multe bănci 
străine, Darmstädter Bank din Berlin, Berliner Handels Gesellschaft şi Banque 
Hongroise de Pesta7. Banca îşi păstrează denumirea iniţială, deoarece a continuat să fie 
administrată de către familiile evreieşti din România, îndeosebi de Aristide Blank8, fiul 
lui Mauriciu Blank. 
 La 30 octombrie 1905, se înregistrează un capital social de 10.000.000 lei, 
mărire ce a fost preluată de „Banque de Paris et des Pays Bas”, pentru ca în 1913, 
capitalul social să atingă 20.000.000 lei.  

Beneficiind de sprijin financiar extern, Banca Marmorosch, Blank & Co. a 
ajuns să controleze mai multe societăţi comerciale din România şi să deţină părţi 
importante în capitalul social al mai tuturor întreprinderi mari din industria 
românească. 
 În numai trei ani, de la 1905 la 1908, fondul ei de rezervă s-a majorat la 
3.000.000 lei. În anul de revoltă şi criză, 1907, banca realiza un beneficiu net de 
2.000.000 lei. De atunci, situaţia s-a îmbunătăţit simţitor, instituţia fiind angajată de 
către Mauriciu Blank şi fiul său, Aristide, în cele mai avantajoase întreprinderi bancare. 
Astfel, în 1908 s-au pus bazele Societăţii de export şi de import, cu un capital de 
1.000.000 lei şi s-a înfiinţat Societatea de foraj „Alianţa”. 
 Banca şi-a deschis numeroase sucursale în Europa, una dintre cele mai 
importante fiind cea de la Salonic, fondată în 1907, care a împlinit dublul scop, de 
instituţie financiară şi românească, într-un mediu unde populaţia românească din 
Macedonia nu putea avea legături directe cu ţara.   
 Este cunoscut faptul că la începutul lui decembrie 1916, armata istovită şi 
dezorganizată, după trei luni de lupte fără pauze, refuza să capituleze în faţa Puterilor 

                                                 
7 Enciclopedia României, vol. IV, Bucureşti, Imprimeria Naţională, 1943, p. 563. 
8 Despre Aristide Blank (1 ianuarie 1883, Bucureşti - 1 ianuarie 1960, Paris) vezi şi: Cristian Popişteanu, 
Dumitru Preda, Mihai Retegan, 22 octombrie 1931: O joie neagră, în „Magazin Istoric”, an XVI (1982), nr. 
1(178) p. 38-44. 
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Centrale, hotărând să apere până la ultima picătură de sânge partea din Moldova 
rămasă neocupată. Alături de armată, Banca Naţională era al doilea factor de care 
depindea victoria finala, prin punerea în siguranţă a Tezaurului, care garanta emisiunea 
monedei naţionale - leul. După discuţii serioase între cele două curente din cadrul 
băncii, aceasta, împreună cu stocul său metalic, a fost strămutată de la Bucureşti la Iaşi, 
unde îşi aveau sediul Guvernul si Casa Regală.  
 În decembrie 1916, într-un context politico-militar inextricabil, generat de 
aprehensiunea pierderii războiului, primul ministru Ion I. C. Brătianu i-a solicitat 
bancherului Mauriciu Blank opinia, în legătură cu trimiterea tezaurului românesc la 
Moscova. Dovedind o luciditate coezivă, bătrânul bancher l-a sfătuit să nu-l trimită sub 
nicio formă în Rusia, susţinând că e mai sigur să fie trimis în Anglia. I s-a replicat că 
ruşii - cu care se duceau în acel moment tratative - s-ar fi simţit jigniţi în cazul 
„variantei londoneze”, iar, în plus, transportul via Norvegia ar fi însemnat o primă de 
asigurare foarte mare, în condiţiile de austeritate impuse de război. Totuşi, 
experimentatul bancher nu a cedat, propunând încredinţarea cu chirie a Tezaurului 
băncilor din Cristiana, şi din nou Londra, sub masca „unui gaj” pentru un presupus 
împrumut al României faţă de Marea Britanie. La replica lui Brătianu că ar trebui 
plătită o primă de asigurare de 10 milioane lei aur, Mauriciu Blank ar fi afirmat: 
„Consider că într-o vreme când se prăpădesc miliarde prin război, o primă de asigurare 
chiar de 10 milioane pentru tezaurul ţării noastre nu este exagerată”. Din nefericire, în 
această chestiune, poziţia premierului s-a dovedit a fi inebranlabilă9.     
 După ce, printr-un şir de documente, Petersburgul se obliga să păstreze 
Tezaurul şi să-l returneze, când Guvernul român hotăra, Consiliul de Miniştri, prin 
jurnalul nr. 20.901 bis din 12 decembrie 1916, „găseşte că este nevoie să se pună în 
siguranţă Tezaurul Băncii Naţionale şi aprobă transportarea lui”. Se preferase această 
soluţie, deşi prevederile Convenţiei de la Haga asigurau protecţia averilor particulare, 
chiar în caz de ocupare a teritoriului. Numai că Primul Război Mondial, unde România 
era aliata Rusiei, Franţei şi Marii Britanii, răsturnase dreptul internaţional în favoarea 
dreptului forţei. Tezaurul, proprietate privată a Băncii Naţionale, precum si două casete 
conţinând „bijuteriile M. S. Regina Maria”, în valoare de circa 7.000.000 lei aur, la 
cota leului de atunci, au fost încărcate, în numai două zile, la Iaşi, iar trenul special a 
sosit sub pază puternică la Moscova, in 21 decembrie 191610. 
                                                 
9 http://ro.wikipedia.org/wiki/Mauriciu_Blank. 
10 Se ştie foarte bine ce a urmat. Abia în 1935, după restabilirea relaţiilor diplomatice între Moscova şi 
Bucureşti, din întregul Tezaur al României, evaluat de specialişti la circa 1 miliard de dolari, partea sovietică 
a restituit câteva documente de arhivă şi rămăşiţele pământeşti ale lui Dimitrie Cantemir. O altă restituire 
simbolică a avut loc în 1956, sub bagheta lui Hruşciov, la cererea căruia, Guvernul român a trimis la 
Moscova, în vederea preluării Tezaurului, o delegaţie numeroasă, în frunte cu academicienii George Oprescu, 
Mihail Ralea şi Tudor Arghezi. După ce au chefuit o noapte la Kremlin, cu icre negre stropite cu vodcă, cei 
trei au plecat sa viziteze Leningradul, lăsând în grija specialiştilor români din delegaţie sarcina „inventarierii” 
Tezaurului. Cum specialiştii, ca de altfel nici şefii lor, nu veniseră însoţiţi de lista de inventar şi nu cunoşteau 
limba rusă, au asistat la citirea unei liste de inventariere în limba lui Tolstoi, de către un omolog sovietic, 
renunţând în scurt timp şi la numărarea, bucată cu bucată, a monedelor ce alcătuiau colecţia numismatică a 
Academiei Romane, luând lăzile care le depozitau - cu toptanul! Se acredita în rândul opiniei publice falsa 
idee că, datorita mărinimiei Guvernului sovietic, tot Tezaurul românesc de la Moscova fusese înapoiat, 
identificându-l cu vestita piesă arheologică „Cloşca cu puii de aur”. Ce puteau reprezenta în realitate cele 33 
de grame de aur, 690 de argint şi cele 1.350 de picturi, gravuri şi desene, dintre care 120 au fost tablourile 
originale ale lui Nicolae Grigorescu, ale reginei Maria? 
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Munca sa, erudiţia financiară de care a dat dovadă, serviciile aduse statului, în 
nenumărate împrejurări, meritele sale excepţionale, au determinat Parlamentul să-i 
acorde bancherului Maruriciu Blank împământenirea, în 188311.  
 În încheiere, dorim să punctăm faptul că încă din timpul vieţii sale, 
contemporanii au fost conştienţi de valoarea acestui economist de talie europeană, faţă 
de care nu au ezitat să-şi arate în nenumărate rânduri deferenţa în publicistica vremii. 
Astfel, Dimitrie R. Rosetti consemna, în 1897: „De ani îndelungaţi, Blank este 
sprijinitorul de frunte al antreprenorilor români, cărora le-a deschis cel dintâi credite 
spre a putea participa la luarea în întreprindere a lucrărilor care erau până atunci 
monopolul străinilor”12.     

„Cu această personalitate financiară - se arăta într-o altă publicaţie a vremii - 
se institui, la noi, curentul cel mai sănătos şi folositor pentru mişcarea generală a 
economiei naţionale şi pieţei noastre financiare”13.  

O altă manieră în care contemporanii l-au elogiat pentru beneficiile aduse 
Statului român, pe care, parţial, le-am trecut şi noi în revistă în rândurile de faţă, a 
reprezentat-o eternizarea sa în efigiile mai multor medalii şi plachete.  

Muzeul Judeţean Argeş posedă două exemplare din astfel de piese, ambele 
fiind etalate în recent inaugurata (2 septembrie 2009) Expoziţie Permanentă de 
Medalistică şi Numismatică. Piesele au fost bătute cu ocazia împlinirii a 75 de ani de 
viaţă a bancherului Mauriciu Blank:   
 1. Medalie (Colecţia Numismatică, nr. inv. 18336), bătută în bronz, D = 70 mm  
  

    
 

Medalie de bronz bătută în 1923 de Societatea Maritimă Română, cu prilejul  
împlinirii a 75 de ani de viaţă a bancherului Mauriciu Blank (1848-1923).  

Aversul prezintă legenda în exergă cu majuscule: „MAURICIU. ♣ BLANK. ♣ 
BURSA DIN BUCUREŞTI PREŞEDINTELE EI”; în medalion, bustul lui Mauriciu 

                                                 
11 Evreii şi instituţiunile lor din România..., p. 2. 
12 Dimitrie R. Rosetti, Dicţionarul contimporanilor din România (1800-1898), ediţiunea a II-a, ediţie îngrijită 
de dr. Dan Jumară, Iaşi, Editura Alfa, 2004, p. 46. 
13 Biruinţa, 1910, apud Evreii şi instituţiunile lor din România..., p. 3.  
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Blank spre dreapta; în partea stângă, pe bust, numele gravorului: „L‹udwig›. HUJER”∗. 
Reversul conţine legenda în exergă, cu majuscule: „CU. PRILEJUL. 

ÎMPLINIRII. VÂRSTEI. DE. 75 ANI”; în partea de jos: „.1848:1923.”. Sub anii 
respectivi, într-un cartuş, cu majuscule, iniţialele „SMR” (Serviciul Maritim Român; 
banca patronată de cel omagiat avea afaceri în transportul fluvial pe Dunăre). În câmpul 
medaliei apare zeiţa Abundenţia, deşertând din cornul abundenţei monede într-un cufăr 
marcat şi el cu numele gravorului: „L. HUJER”; la dextra zeiţei zeul Mercur; la dextra 
sa un zbat şi o ancoră.  

2. Plachetă (Colecţia Numismatică, nr. inv. 18534), unifaţă, bătută în bronz, 
cu dimensiunile 80/53 mm, prezintă trei registre: cel medial conţine bustul lui Mauriciu 
Blank, spre stânga, şi textul: „OMAGIU DE ADMIRAŢIUNE ŞI RECUNOŞTINŢĂ 
ADUSE DE FUNCŢIONARII BANCEI MARMOROSCH BLANK & CO. S.A. 
PĂRINTELUI LOR MAURICIU BLANK CU OCAZIUNEA ÎMPLINIREI A 75 DE 
ANI 20 IULIE 1923”.  

 

 
 

Plachetă de bronz, unifaţă, bătută de funcţionarii băncii Marmorosch Blank & CO.,  
cu prilejul împlinirii a 75 de ani de viaţă a bancherului Mauriciu Blank (1848-1923). 

 
În registrul din stânga, în spate, apar furnale, iar în faţă doi muncitori; în 

registrul din dreapta, în spate, este figurată Dunărea şi un vas navigând, apoi construcţii 
industriale, iar în faţă, în prim-plan, un câmp cu cereale şi un agricultor secerând, toate 
acestea simbolizând domeniile creditate de banca celui aniversat14.  
 Din păcate, anul trecut, când s-au împlinit 160 de ani de la naşterea acestui 
mare finanţist, nici instituţiile de cultură, nici mass-media, atât pe plan local cât şi pe 

                                                 
∗ Gravor şi medalist austriac, născut în 1872; a lucrat la Viena şi Londra. 
14 George Buzdugan, Gheorghe Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1971, 
p. 265.  
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plan naţional n-au marcat evenimentul.  
Prin aceste rânduri n-am făcut decât să aducem un omagiu pe deplin cuvenit, 

memoriei uneia din marile personalităţi ale românilor - tratate cu placiditate de 
posteritate, prea des asociată cu apelativul „ingrată”.    
 
 
 

MAURICIU  BLANK  (1848-1929),  A  BANKER   
UNFAIRLY  FORGOTTENTEŞTEAN  

Abstract 
 
In 2008 were celebrated 160 years from the birth of the great banker Mauriciu 

Blank, but both the cultural institution and the local and national media did not say a 
word about the event.  

Beside a short biography of Mauriciu Blank, in this paper we present the two 
pieces (a medal and a booklet) emitted in 1923, in the occasion of the 75 anniversary 
from the birth of this personality of the Romanian economic life at the end of the 19-th 
century and the beginning of the 20-th century. The pieces are in the custody of the 
Argeş County Museum. The medal was emitted by the Romanian Navy Service, while 
the booklet by the office workers of the Marmorosch Blank & Co. S.A.   

Through this paper we present the homage that such a personality deserves.  
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